

# 共绘青山色 共谱绿水景

## ——浙江生态文明干部学院献礼绿水青山就是金山银山理念提出20周年(一)



市委党校小天池

在绿水青山就是金山银山理念提出20周年之际,浙江生态文明干部学院立足绿水青山就是金山银山理念诞生地湖州,构建起“理论研究+实践教学+国际传播”的生态文明特色办学体系。

作为全国首家以生态文明为特色的干部学院,学院依托安吉余村等多个现场教学基地,串联起习近平生态文明思想的萌发与实践轨迹。学院以“长廊计划”打磨覆盖乡村振兴、生态经济、基层治理的精品课程集群,通过“沉浸式考察+案例研讨”模式,深度解析矿山复绿、碳汇交易、民宿经济等“两山”转化路径,累计培训学员超10万人次,为全国输送“生态优先、绿色发展”的湖州经验。

如今,这座占地232亩的江南园林式学府,正以“红绿融合”的教学场景和“157X”科研体系,推动习近平生态文明思想从理论到实践的全球传播,成为新时代干部锤炼生态治理能力的“重要窗口”。

### 吴兴区潞村村: 千年丝路生态振兴融合样板

潞村村是“世界丝绸之源”和世界乡村旅游大会永久会址所在地,依托4700年历史的钱山漾文化,打造“农文旅产学研”深度融合的乡村振兴典范。村内保留四座清代古桥(天保、化龙、起凤、腾蛟),通过整体改造修复水乡风貌,建成丝绸文化展示馆、非遗工坊等23种旅游业态,年接待游客超5万人次,2024年带动村集体收入增长159%。

作为浙江省特色小镇,其“世界乡村旅游小镇”以蚕茧造型设计,集国际会议、培训、住宿功能于一体,每两年举办全球乡村旅游盛会,成为绿水青山就是金山银山理念实践的国

际窗口。潞村通过桑基鱼塘修复、桑博园绿色养殖等项目,实现生态价值转化,村民人均年收入达5.2万元,形成“生态美、产业兴、百姓富”的可持续发展模式。

### 吴兴区东柿社区: 未来社区与基层治理创新实践

东柿社区以“智联红心·幸福柿范”为目标,打造浙江省首批未来社区示范点。通过“五方会谈”“三三三”协商议事机制,整合党员、志愿者、社会组织资源,建成共享食堂、柿香书房、亲子中心等民生工程,形成“15分钟便民生活圈”。

社区创新“红色网格”管理模式,推行数字化治理平台,实现垃圾分类精准化、矛盾调解高效化,获评省级红色物业和民主法治社区。作为党建引领基层治理的典范,其经验被列为省级未来社区创建标杆,2022年通过省级验收,成为城市社区转型的鲜活案例。社区通过绿色建筑改造、节能设施推广,降低能耗30%,形成低碳宜居的生态社区样板。

### 南浔古镇: 丝绸文化与绿色转型共生典范

南浔古镇以“辑里丝”世博金奖文化和“四象八牛”商帮历史闻名。古镇通过关闭污染企业、修复水乡生态,将百年老宅转型为精品民宿,打造小莲庄、张石铭旧宅等中西合璧的文化地标。2024年游客量突破2000万人次,带动周边村民人均收入超6万元,形成“生态+文化+商贸”的复合发展模式。

古镇还创新“科技+”“环保+”产业升级路径,例如梅月针织通过国际“蓝标”认证实现清洁生产,通

成为传统产业绿色转型的标杆。其经验被写入国家生态区创建案例,展现“保护中发展、发展中保护”的江南水乡智慧。

### 德清县民宿经济: 红绿融合的共富实践高地

德清县整合五四村、仙潭村等资源,形成“红色基因+绿色产业+金色共富”教学体系。2024年,五四村通过数字化土地流转,实现村集体收入1030万元,村民人均收入6.2万元;仙潭村作为“洋家乐”发源地,形成“民宿+康养+农业”融合模式,年接待游客超12万人次。

教学点依托的国内首家民宿学院已培育返乡青年项目40余个,累计培训学员超3000人,制定《民宿管家职业技能等级评定规范》等全国首部行业标准。通过“党员创业中心户”机制,村民获得土地租金、合作社分红、务工“三笔收入”,户均增收1万元,成为绿水青山就是金山银山理念转化为富民产业的生动课堂。莫干山民宿从1.0版本(裸心谷)到3.0版本(主题公园+城市酒店设施),展现生态价值与产业升级的双向奔赴。

### 长兴县优化营商环境: 生态经济与政务改革协同发展实践

长兴县以绿水青山就是金山银山理念为引领,构建了“文旅融合+产业转型+政务创新”三位一体的营商环境优化模式。

龙之梦乐园项目作为总投资251亿元的文旅综合体,依托太湖生态资源打造动物世界、星级酒店群等业态,年接待游客超300万人次。其建设中通过土地集约利用和生态修复,实现废弃矿坑变身“长三角旅游新地标”。吉利新能源汽车基地则聚焦绿色智造,通过

“共富工作站”提供零距离服务,推动年产10万台高端纯电车型,助力千亿级新能源产业链发展。县政务办创新“最多跑一次”改革,以“一窗服务+远程监管”将审批时限压缩至60天,降低企业检查频次32.8%。三大点位串联形成“生态保护—产业升级—政务赋能”闭环,为学员提供从项目落地到创新驱动的全链条教学场景,展现生态优势与现代经济的深度协同。

### 长兴县顾渚村: “两山”转化与基层治理创新示范带

顾渚村通过关停矿山、发展486家农家乐集群,年接待游客突破400万人次。村内打造22公里紫笋茶道、800亩古茶园生态走廊,将“卖资源”转为“卖风景”,村民人均收入从1.2万元增至6.4万元。

作为“导师帮带制”发源地,其“师徒结对+治村锦囊”模式培育2000余名基层干部,结合“村民说事”制度实现零上访、零诉讼。教学点联动新四军苏浙军区旧址,形成“红色教育+生态转型+数字治理”复合课程,并通过智慧旅游系统解析乡村数字化路径。作为第一批全国乡村旅游重点村,该村成为“生态美、产业兴、百姓富”的乡村振兴样板。

### 新四军苏浙军区纪念馆: 红色根脉与绿色转型融合课堂

新四军苏浙军区纪念馆以粟裕指挥中心旧址为核心,通过400余件文物、560幅照片再现新四军抗战史,年接待70万人次,是全国爱国主义教育示范基地。

特色展厅《红色标杆》剖析革命廉洁精神,联动18处革命遗址形成4.6公里“红色走廊”,开展重走抗战路、战地模拟等沉浸式教学。结合长广煤矿博物馆,展现了煤矿镇关闭30座矿山后,通过培育新能源、文旅等产业实现GDP增长12%的绿色转型故事。学员还可通过“铁军精神+生态治理”双主题课程,理解红色精神引领下的可持续发展逻辑。

### 安吉县余村村: 绿色发展与乡村治理同频共振

余村是习近平总书记首次提出绿水青山就是金山银山理念之地,也是全球首批“世界最佳旅游乡村”。通过矿山复绿、发展生态旅游,村民年收入大幅跃升。村内保留矿山遗址、碳汇竹林等教学场景,建成“两山”展示馆、千万工程纪念馆,系统展示从“卖石头”到“卖风景”的蜕变历程。

同时,该村创新“两山议事会”“党员网格长”机制,实现20年零上访,形成“支部带村、民主管村”治理品牌。教学课程涵盖“生态修复对比考察”“竹制品文创开发实践”,并通过模拟“村民说事会”演练基层社会矛盾调解过程。余村经验被写入中央党校教材,为乡村振兴提供了“生态产业化、产业生态化”的经验样板。

## 学习园地

### 品读书香力量 深悟思想光芒 ——我市党校系统举办“循迹溯源学思想”主题微课大赛

为深入贯彻落实习近平总书记关于党校工作的重要论述,更好发挥党校在学习宣传研究习近平新时代中国特色社会主义思想中的重要阵地作用,进一步推动党的创新理论入脑入心,我市党校系统“循迹溯源学思想”微课大赛日前在市委党校举行。

来自全市党校系统的12名参赛青年教师依次上台,围绕浙江省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心60条金句、习近平同志在湖州调研视察重要指示精神,结合中央和省市委重要决策部署,从小切口反映大主题,阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想的真理伟力,呈现了一堂堂主题鲜明、内容丰富、思想深刻的微课。经过激烈角逐,大赛评选出一等奖2名、二等奖2名、三等奖2名以及优胜奖6名。



市委党校图书馆广场



### 在“三抓”实践中锤炼“六干”作风 第一期进修一班学员 沈志伟

通过党校学习培训,我进一步深刻体会到,唯有以“六干”作风为行动准则,才能在抓谋划、抓协调、抓落实中彰显作风建设成效。

以“忠诚”“创新”抓谋划,锚定方向破局开路。谋划是工作“先手棋”。忠诚干是根本,必须把“两个维护”贯穿始终,确保谋在大局、抓在关键。去年谋划重塑治气工作体系,推动PM<sub>2.5</sub>浓度连续8个月同比好转,正是以忠诚之心答好生态答卷。创新干是动力,面对复杂繁重的工作任务,创新建立条线“6+N”工作机制,实现既精简会议、又系统推进。

以“务实”“团结”抓协调,凝聚合力破解难题。协调是工作“粘合剂”。务实干要求扑下身子解难题,在协调人防工程确权时,坚持依法依规,主动研究吃透政策,确保资产有效盘活。团结干强调拧成“一股绳”,在上海活动周保障中,统筹所有相关部门制定“全流程清单”,做到“零差错”办会,强化“一盘棋”格局。

以“担当”“廉洁”抓落实,动真碰硬守牢底线。落实是工作“试金石”。担当干就是能干事、敢成事,用“硬担当”啃下“硬骨头”。廉洁干是底线要求,抓落实必须把纪律规矩挺在前面,用制度管权、按规矩办事。

### 锤炼过硬作风 践行教育使命 第一期进修二班学员 肖亮

在市委党校进修二班学习期间,我深刻领悟到习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义,自觉接受党性教育,静心研读马克思主义基本原理,进一步筑牢信仰之基,补足精神之钙,把稳思想之舵。

今年适逢绿水青山就是金山银山理念提出20周年,结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育,我深切体会到优良作风是践行初心使命、推动高质量发展的根本保障,“六干”作风强调实干争先,既是方法论,更是行动指南。

作为教育系统的党员干部,我深刻认识到“对党忠诚、个人干净、敢于担当”的标尺必须始终牢牢树立,积极投身“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践,把“六干”作风转化为推动教育现代化的生动实践,在湖州教育高质量发展中勇当先锋,以优良作风为“学在湖州”建设添砖加瓦,为加快打造“六个新湖州”、高水平建设生态文明典范城市贡献力量。

## 全国关工委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想培训在湖举办

### 校院新闻

全国关工委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想培训班日前在浙江生态文明干部学院、中共湖州市委党校举办。十届全国人大常委会副委员长、中国关工委主任顾秀莲出席开班式并作首场专题报告。中国关工委常务副主任刘晓连主持开班式并作小结讲话,副省长李岩益,市委副书记、社工部部长、政法委书记吴智勇出席并分别致辞,中国关工委常务副主任张苏军主持结业式。

顾秀莲在培训班上作题为《深入学习贯彻习近平法治思想 以法治思维深化关心下一代各项工作》的首场专题报告,全面解读习近平法治思想的重大意义和理论体系,系统阐述深刻把握习近平法治思想的实践要求,要求各级关工委和广大“五老”要立足立德树人、为党育人的职责定位,深入学习贯彻习近平法治思想,强化责任



全国关工委学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想培训班开班式

担当、履行法定责任,坚持用法治思维开展关心下一代工作,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出新的贡献。

培训班邀请了全国关工委常务副主任张苏军、浙江生态文明干部学院

常务副院长朱荣伟,分别就习近平总书记关于法治文化建设的重要论述、习近平生态文明思想的要义内涵及其在湖州的创新实践等内容进行专题授课,并到安吉余村开展现场教学。

在分组讨论中,学员们围绕学习

贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,围绕如何在新时代新征程中开展好“关爱明天·普法先行”青少年法治宣传教育活动进行了交流讨论。

大家认为,加强青少年法治宣传教育既是一项长远的战略任务,又是一项紧迫的现实课题。开展“关爱明天·普法先行”青少年法治宣传教育活动,是教育引导青少年树立尊法、学法、守法、用法意识,为青少年健康成长筑牢法治根基的品牌活动;是加强青少年权益保护、预防青少年违法犯罪的重要举措;是贯彻落实习近平法治思想的生动实践。要坚持把青少年法治教育摆在重要位置统筹谋划,针对青少年成长成才特点,坚持问题导向,进一步探索适应青少年特点的法治实践路径和协同育人方法,深入推进青少年法治宣传教育活动提质增效。

来自31个省区市,新疆生产建设兵团,部分副省级城市以及教育部、中石化、中石油、全国铁路等关工委和办公室的负责同志参加培训。